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RIESENIE A HODNOTENIE TEORETICKYCH ULOH
Chemicka olympiada — kategoria D — 57. roCnik — Sk. rok 2020/21
Domace kolo

Jela Nociarova

Maximalne 60 bodov
Doba rieSenia: ¢asovo neobmedzena

RieSenie ulohy 1  Chémia siry (23 b)

a) 05b 3.
0,5b 16. (uznat aj odpoved'v 6. A skupine)
0,5b chalkogény
0,5b kyslé dazde

0,5b slaba
0,5b kyslikata
0,5b kyselina

1b siriCitany a hydrogensiri€itany
0,5b oxidaciou

0,5b kyselina sulfanova

0,5b sulfidy

b) 2,5 b napr. ZIté sfarbenie, tuha latka, je horfava, nevedie teplo ani elektricky
prud, nema magetické vlastnosti, nie je rozpustna vo vode ...

za kazdu spravne uvedenu vlastnost 0,5 b

c) 0,5b sadrovec: CaSO4- 2 H20
0,5b galenit: PbS
0,5b sfalerit: ZnS
0,5b rumelka: HgS

d 1b latka A: SOz, oxid siriCity
1b latka B: H2SOs, kyselina siricita
1b latka C: SOs, oxid sirovy




1b latka D: H2S, sulfan

0,5 b za kazdy spravny nazov, 0,5 b za spravny vzorec

e) 1b pri vyrobe vina (dezinfekcia sudov, vinnych pivnic)
pri vyrobe suSeného ovocia (ako konzervaCna latka) — zabranuje

vzniku plesni

fy 1b SO3? — siri¢itanovy anién
1b HSOs™ — hydrogensiri€itanovy anion
1b SO4%— siranovy anion
1b HSO4 — hydrogensiranovy anion

0,5 b za kazZdy spravny nazov, 0,5 b za spravny vzorec

g 1b Ba?* + SO4> — BaSO4 Uznat aj uplny iébnovy zapis.

h) 05b CaSOs

0,5b BaSO4
0,5b PbSO4
0,5b HgSO4
0,5b Ag2SO4

Riesenie ulohy 2 Laboratérna priprava siry (10 b)
a) 2b Na2S203 + H2SO4 — Na2S04 + SO2 + S + H20
b) 1b exotermicka reakcia
c) 1b heterogénna zmes
d 1b filtraciou
e) 1b odparovanim (alebo krystalizaciou)
) 1b papierik napusteny fenolftaleinom
0,5b vysvetlenie: oxid siriCity je kyselinotvorny oxid
0,5b fenolftalein je indikator zasaditého prostredia
g 1b siranovy anion: reakciou s Ba®* (napriklad z chloridom barnatym) —
vznika biela zrazenina siranu barnatého

1b sodny katién — sodné soli farbia plamen na Zzlto, prip. oranzovo



Riesenie ulohy 3  Vodik, kyslik, voda (15 b)

a) 6b Zaspravne vyplnent tabulku 6 b (0,2 b za kazdé spravne ANO/NIE)

o} @ o X ‘© <
> > 2z 3 g S 2 g
Pokus £ S E 2 = 3 L E 9 9
N () £ S 5 = @ = e = 5 =
i ) © N (i 5
A ANO NIE
B NIE ANO NIE ANO ANO NIE ANO
C NIE ANO ANO NIE ANO ANO NIE
D NIE ANO NIE ANO ANO ANO NIE
E NIE ANO NIE NIE ANO ANO NIE

b) 25b pokusA: skumavka:
pokus B: skumavka:
pokus C: skumavka:
pokus D: skumavka:

A N -~ O -

pokus E: skumavka:
c) 0,5b katalyzatory
d 1b oxid manganicity — MnO:
0,5 b za spravny nazov,
0,5 b za spravny vzorec
e) 1b 36 mg
Vysvetlenie: podla rovnice chemickej reakcie spolu reaguju iba vodik
a kyslik, vznika iba voda: 2 H2 + O2 — 2 H20
KedZe plati zakon zachovania hmotnosti, hmotnost reaktantov sa
musi rovnat’ hmotnosti produktov — vznikne preto 32 mg + 4 mg = 36
mg vody.
1 b za spravny vysledok, zdévodnenie nie je potrebné.
) 2b 2 H202 — 2 H20 + O2
1 b za spravne reaktanty a produkty,
1 b za spravne stechiometrické koeficienty
g 1b 0,001 mol plynu — kyslika

h) 0,5b z&kon zachovania hmotnosti



05b

(Michail Vasilievic) Lomonosov
Uznat aj odpoved” Lomonosov — Lavoisier: M. V. Lomonosov
definoval zakon zachovania hmotnosti v roku 1748, A. L. Lavoisier

dospel nezavisle od neho k rovnakym vysledkom o 26 rokov neskor.

Riesenie ulohy 4 Dezinfekcia vody v akvariu (12 b)

a)

b)

d)

1b

2b

2b

KedZe na 10 | vody je potrebny 1,00 ml pripravku, na 250 | vody

v akvariu je potrebné 25x viac pripravku, teda 25,0 ml TotalAquaCu.

Vypocitame hmotnost 25 ml pripravku:
m(pripravok) = p(pripravok) . V(pripravok)
m(pripravok) = 1,00 g/cm3. 25 cm?3
m(pripravok) = 25 g

Vypocitame hmotnost CuSOa:
w(CuSOa4) = m(CuSOa4) / m(pripravok)
M(CuS04) = w(CuSOa4) . m(pripravok)
m(CuS04) = 0,0005 . 25,0 g
m(CuS0Oa4) = 0,0125 g

m(CuSO4) =0,01259g=12,5mg

VypocCitame latkové mnozstvo CuSOa:
N(CuS0O4) = m(CuSO4) / M(CuSO4)
n(CuS04) = 0,0125 g/ 159,6 g/mol
n(CuS0O4) = 0,000 078 mol

Vypocitame koncentraciu CuSOa v akvariu

V =2501 =250 dm?

Poznamka: Pridanie pripravku ovplyvni celkovy objem vody v akvariu
(celkovy objem bude 250,025 1), no objem pripravku je mozZné
zanedbat, kedZe objem vody v akvariu je ovela vacsi.



c(CuSOg4) = n(CuS04) / V
c(CuS0a4) = 0,000 078 mol / 250 dm?
¢(CuS0a) = 0,000 000 3 mol/dm?

e) 2b KedZe v pouZitom mnozstve pripravku (25 cm?®) sa nachadza 12,5 mg
siranu mednatého, vysledny obsah CuSOa4 v akvariu bude:
12,5 mg: 250 | = 0,05 mg v litri vody

1b Davkovanie pripravku TotalAquaCu je bezpec€né.

fy 1b mednaty kation (Cu?*)

Pri vsetkych ulohach pridelime plny pocet bodov aj v pripade uvedenia inych

spravnych odpovedi, resp. iného spravneho spésobu vypoctu.

KONIEC TEORETICKEJ CASTI



RIESENIE A HODNOTENIE PRAKTICKYCH ULOH

Chemicka olympiada — kategoria D — 57. roCnik — Skolsky rok 2020/2021
Domace kolo

Jana Chrappova

Maximalne 40 bodov
Doba rieSenia: ¢asovo neobmedzena

Uloha 1: Priprava siranov z dolomitu

2b Reakcia dolomitu s roztokom HCI.

2b Reakcia zmesi chloridov s roztokom H2SOa.

1b Uprava filtraného papiera a spravny postup pri filtracii cez hladky filter.
1b Izolovanie CaSO4-2H:20.

2b Zahustovanie roztoku a kryStalizacia MgSOa4-7H20.

1b Uprava skladaného filtraéného papiera a spravny postup pri filtracii.

1b Izolovanie MgSOa4-7H20.

Uloha 2: Zistovanie vlastnosti vybranych siranov

3b Za realizaciu skumavkovych reakcii.

Uloha 3: Vplyv teploty na rozpustnost modrej skalice vo vode

3b Za realizaciu pokusu.

Uloha 4: Vyplnenie Odpoved'ového hdrku (OH) (24 b)

Vysledky a pozorovanie v ulohe 1 (spolu 3 b):

Za hmotnost kazdého produktu po 1 b, spolu 2 b.

Produkt Vzhlad produktu
CaS04-2H20 biely prasok

MgSOa4-7H20 biela kryStalicka latka

Za kazdu vyplnenu polozku v tabufke udelit po 0,5 b, spolu 1 b.




Otazky v Ulohe 1 (spolu 5 b):
1. Reakciou MgCO3 a CaCOs s roztokom HCI vznikéa plynny CO:x.

MgCO3 + 2HCI — MgCl, + CO2 + H20
CaCOsz+ 2HCI — CaClz2 + CO2+ H20
Za vysvetlenie 1 b, za kazdu rovnicu po 1 b, spolu 3 b.
2. Pri filtracii cez skladany filtracny papier sa filtruje cez vacsiu plochu papiera, ¢o

urychluje filtraciu. 1b

3. Lubovolny pracovny postup pre kryStalizaciu, napr. z u¢ebnice: Romanova D.,
Adamkovi¢ E., Vicenova H., Zvoncekova V.: Chémia pre 6. rocnik zakladnych
Skél a 1. roCnik gymnazii s osemro¢nym S$tudiom. Bratislava: EXPOL
PEDAGOGIKA, 2009. str. 74 - 75. 1b

Vysledky a pozorovanie v ulohe 2 (spolu 6 b)

3 | Latka T Pozorovanie Pozorovanie
2 Chemicky nazov po pridavku H.O | po pridavku NaOH
5
1 | cas04.2H,0 Dihvdrat siranu vapenatého Nerozpustil sa, na Nerozpustil sa, na dne
4-chi2 y P dne biely prasok biely prasok
2 | ZnS04.7H20 Heptahydrat siranu Bezfarebny roztok Vznik bieleho zakalu
zino¢natého
3 | CuS04.5H20 Pentahydrat siranu Modry roztok Vznik modrej zrazeniny
mednatého
Heptahydrat siranu , Vznik zelenej zrazeniny,
4 | FeS04.7H:0 zeleznatého bledozeleny roztok ktora po chvili hnedne
5 | K2SO4 Siran draselny Bezfarebny roztok Bezfarebny roztok

Za kazdy spravny chemicky nazov udelit po 0,2 b (spolu za nazvy 1 b), za kazdy opis

pozorovania udelit 0,5 b (spolu za nazvy 2 b).

Otazka v ulohe 2 (spolu 1 b):
ZnS04.7H20 Dbiela skalica 0,35b
CuS04.5H20 modra skalica 0,3b
FeS04.7H20 zelena skalica 0,35b



Vysledky v ulohe 3 (spolu 1 b):

Za hmotnost vykrystalizovanej modrej skalice 1 b.

Otazky v ulohe 3 (spolu 8 b):

1.

Vypocet rozdielu hmotnosti 1b

Viysvetlenie: Hmotnost' vykryStalizovanej modrej skalice je menSia ako bola na
zaciatku (pévodne bola 4,5 g). Rozdiel medzi hmotnostami modrej skalice je
spdsobeny tym, Ze cCast modrej skalice zostala rozpustena vo filtrate. Filtrat
predstavuje nasyteny roztok modrej skalice pri 25 °C. 1b

Pri teplote 60 °C sa rozpustilo 4,5 g modrej skalice. Pri teplote 25 °C ¢ast’ z tohto
mnoZstva vykryStalizovala, teda v roztoku zostalo menej ako 4,5g modrej
skalice. Roztok pri vy3$Sej teplote obsahuje viac modrej skalice. 2b

Mnozstvo H20 potrebnej na pripravu nasyteného roztoku modrej skalice (MS)
mozeme pocitat dvomi spdésobmi:
a) Na zaklade uvahy:

- vmensom mnoZstve vody sa rozpusti menej latky, mnozstvo rozpustenej
modrej skalice vrozpustadle sa meni priamoumerne s mnozstvom
rozpustadla. 1b

Podla tabulkovych udajov sa pri teplote 25 °C rozpusti:

39,20gMS ... v 100,0 g H20
preto 4,50 g MS ................ v X g H20
x= 49091009 _,, 5, 3b
39,20 g

b) Iny spOsob vypoctu:

- z tabulkovych udajov o rozpustnosti modrej skalice vieme vypocitat hmotnostny
zlomok takto pripraveného roztoku:

m(roztok) = m(MS) + m(H20) = 39,20 g + 100,0 g =139,20 g

m(MS) _ 39,2g

= =0,2816 2b
m(roztok) 139,29

w(MS) =



kedze chceme pripravit roztok s rovhakym zlozenim, ale pouzijeme nan 4,5 g modre]
skalice, mnozstvo vody si vypocitame:

mMS) _ 459
w(roztok)  0,2816

m(H20) = m(roztok) - m(MS) =15,98g-4,59g=11,5¢ 2b

m(MS, roztok) = =15,98¢
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